
Protokoll über die 28. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen
Termin: 19.01.2022, 19:00 Uhr
Ort: Online Zoom Meeting

Sitzungsleiter: Herr Dr. W. Kühner

Ortsteilrat: A – anwesend      E – entschuldigt abwesend      UE – unentschuldigt abwesend

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A

Spira, Susanne stellvertr. Ortsteilbürgermeisterin, Schriftführerin UE

Tischendorf, Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister E

Dittrich, Jens stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Sommer, Dirk stellvertr. Ortsteilbürgermeister A(v)

Kirmse, Philipp stellvertr. Schriftführer A

Dieter, Kujat A(v)

Obst, Steffen A

Pikarski, Ina A

Dr. Weyhausen, Andreas A

Roy Schlüter A

Gäste:

Tagesordnung

28.1 Feststellung der Tagesordnung
28.2 Verabschiedung der Niederschrift zur 27.Sitzung des OTR am 08.12.2021
28.3 Auswertung der Verkehrsschau am 25.11.2021
28.4 Tätigkeitsschwerpunkte des Ortsteilrates 2022 (Bau, Verkehr, Vereine, Feste,

Zwätzenpost usw.)
28.5 Finanzplan 2022 (Entwurf)
28.6 Information zum aktuellen Stand der Stadt-Umland-

Kooperation und zur Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Stadt
Jena (Vorentwurf)

28.7 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 26.01.2022 (nur Themen mit
Zwätzener Bezug)

28.8 Sonstiges
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Inhalt:
zu TOP 28.1: Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung zur 28. Sitzung wurde einstimmig angenommen.

zu TOP 28.2: Niederschrift zur 27. Sitzung des OTR am 08.12.2021

Das Protokoll zur 27. Sitzung des Ortsteilrates am 08.12.2021 wurde mit einigen
Änderungen mit 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

zu TOP 28.3: Auswertung der Verkehrsschau am 25.11.2021

Die Verkehrsschau wurde durch die geplanten Teilnehmer durchgeführt. Das Ergebnis
liegt dem Ortsteilrat vor. Der Ortsteilrat befindet das Ergebnis als wirkungslos und nicht
hilfreich. Einige angebrachte Stellen wurden in der Verkehrsschau nicht berücksichtigt
und viele Punkte wurden abgearbeitet mit dem Vermerk: “Nur durch bauliche Maßnahmen
verbesserbar” oder “Im Zuge der Erneuerung der Naumburger Straße”. Diese Aussagen
kann der Ortsteilrat nicht unterstützen, da bisher nicht bekannt ist, wann der Ausbau der
Naumburger Straße starten kann. Somit bleiben die Problemstellen auf unbekannte Zeit
bestehen. Bemängelt wird ebenfalls die Art und Weise, wie die Auswertung formuliert
wurde. Es wird am Ende auf die Fehler der Verkehrsteilnehmer verwiesen, aber konkrete
Sicherheitsverbesserungen werden nicht angebracht. Von den Mitgliedern wird dieses
Ergebnis als “Witz”, unzureichend und verharmlosend bewertet. Das weitere Vorgehen
wurde diskutiert, und es wird eine Anfrage in der Stadtratssitzung im Februar zu diesem
Thema geben. Zusätzlich sollen die Presse, ein Brief an den Oberbürgermeister verfasst
und verschiedene Beiräte darüber informiert werden.

zu TOP 28.4: Tätigkeitsschwerpunkte des Ortsteilrates 2022 (Bau, Verkehr, Vereine,
Feste, Zwätzenpost usw.)

Hervorgehoben wurde die gute Entwicklung des Ortsteilrates. Es gab im vergangenen
Jahr gut gelungene Projekte trotz der Corona-Situation. Dennoch gibt es noch viele
Verbesserungspunkte. Der OTR wird sich weiter an die Öffentlichkeit wenden und mehr
informieren. In diesem Jahr sollen wieder mehr kulturelle Veranstaltungen durchgeführt
werden, was aufgrund der Pandemie in den letzten beiden Jahren schwierig war. Ein
weiterer Schwerpunkt für den Ortsteilrat bleibt das Thema Verkehrssicherheit. Zwätzen
ist ein stark wachsender Ortsteil, und es gibt momentan viele Baustellen und Projekte,
die für die Infrastruktur sehr wichtig sind. Diese wird der OTR weiterhin kritisch und
unterstützend begleiten. Es wird weiterhin darauf geachtet, die Natur, welche Zwätzen
sehr lebenswert macht, zu erhalten.

zu TOP 28.5: Finanzplan 2022 (Entwurf)

Die bisherigen Ausgaben und der aktuelle Finanzstand wurden erläutert. Anschließend
wurde durch den Ortsteilbürgermeister die geplante Mittelverwendung für dieses Jahr
vorgestellt.
In diesem Zusammenhang wurde ein Antrag der Sams-Initiative gestellt über den
Zuschuss für das Sommerfest 2022 gestellt. Grundsätzlich steht der Ortsteilrat der
Unterstützung sehr positiv gegenüber . Allerdings wird darauf hingewiesen, dass die
Eintrittspreise bürgerfreundlich gestaltet werden müssen, wenn der Ortsteilrat die
Veranstaltung finanziell unterstützt. Konkurrierende Veranstaltungen sind zu beachten.
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zu TOP 28.6: Information zum aktuellen Stand der Stadt-Umland-Kooperation
und zur Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Stadt Jena
(Vorentwurf)

Im Oktober 2021 gab es eine Veranstaltung “Stadt-Umland-Kooperation” der Stadt Jena
mit Gemeinden aus dem Umlands Jenas mit dem Ziel, eine kommunale Arbeitsgruppe
(KAG) zu bilden, die regional übergreifende Projekte behandeln wird. Ein Thema ist
Wohnen, dafür soll ein Siedlungsflächen Konzept erstellt werden. Für Zwätzen ist dies
relevant, da Zwätzen direkt am Rande von Jena liegt und somit betroffen wäre, wenn im
Umland neue Wohnungen für Jena entstehen. Dies hätte auch Auswirkungen auf die
Infrastruktur in Zwätzen.
Der zweite Punkt zu diesem Tagesordnungspunkt ist die Fortschreibung des
Flächennutzungsplans. Momentan wurde ein Vorentwurf veröffentlicht, die Erarbeitung
wird noch einige Zeit dauern. Der FNP legt fest, wie die Flächen in Jena genutzt werden.

zu TOP 28.7: Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 26.01.2022 (nur Themen mit
Zwätzener Bezug)

In der Januar Sitzung ist kein relevanter TOP für Zwätzen vorhanden

zu TOP 28.7: Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 26.01.2022 (nur Themen mit
Zwätzener Bezug)

● Bis Ende Februar sollen die Ortsteilratssitzungen möglichst Online stattfinden
● Das Ortsteilratsmitglied Marc Tischendorf wird aus beruflichen Gründen bis März nicht zur

Verfügung stehen, der Ortsteilrat wünscht dafür viel Erfolg.
● Die Stadt Jena möchte mit mobilen Impfteams in die Ortsteile gehen und Impfaktionen

durchführen. Dafür wurden mögliche Standorte zusammengetragen.
● Durch den neuen Hochbehälter im Rautal welcher Ende Februar angeschlossen wird,

kann es zu Druckerhöhungen in den Haushalten kommen. Die betroffenen Haushalte
wurden angeschrieben und werden gebeten ihre Leitungen durch Fachleute dahingehend
zu überprüfen.

● Der Oberbürgermeister möchte sich mit den Ortsteilbürgermeistern am 14.03.2022
treffen. Fragen der Bürger an den Oberbürgermeister können an den
Ortsteilbürgermeister übergeben werden.

● Kritisiert wurde die starke Verschmutzung der Fahrbahn im Drössel-Wohngebiet. Es wird
versucht, eine zeitnahe Lösung und Klärung zu erzielen.

Nächste Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen:

Datum: 16.03.2022 ab 19:00 Uhr

Ort: Der Veranstaltungsort wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Datum: 20.04.2022 ab 19:00 Uhr

Ort: Der Veranstaltungsort wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Zu allen Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen und
Bürger herzlich eingeladen!

gez. Dr. Waldemar Kühner gez. Philipp Kirmse

Ortsteilbürgermeister stellvertr. Schriftführer

Internetseite: www.ortsteilrat-zwaetzen-jena.de Twitter: @jena_zwaetzen Seite 3

http://www.ortsteilrat-zwaetzen-jena.de

